

# СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Силвия Димитрова Салтирова-Радкова  
катедра „Социална работа“ при Педагогически факултет на Шуменски университет  
„Епископ Константин Преславски“

член на научно жури в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8. Икономика (Финанси), обявен от ШУ „Епископ Константин Преславски“ в ДВ бр. 27 от 02.04.2021 г.

## ОТНОСНО:

Научните трудове, представени по конкурса за заемане на академична длъжност „доцент“ в област на висшето образование 3. Социално, стопански и правни науки, професионално направление 3.8. Икономика (Финанси), обявен от ШУ „Епископ Константин Преславски“ в ДВ бр. 27 от 02.04.2021 г.

Съставът на научното жури е определен със Заповед на Ректора на ШУ № РД-16-100 от 31.05.2021 г.

## НА КАНДИДАТА:

Гл. ас. д-р Деница Петкова Загорчева-Койчева

### 1. Данни за кандидата

Единственият кандидат в настоящата процедура е гл. ас. д-р Деница Петкова Загорчева-Койчева. Родена е на 24.06.1976 г. в гр. Шумен. През 1999 г. е завършила ОКС „бакалавър“ в Икономически университет – Варна, специалност „Икономика и управление на индустрията“, а през завършва с пълно отличие две магистърски програми – по специалност „Счетоводство и контрол“ във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ и по специалност „Финанси“ в Бургаски свободен университет. През 2017 г. придобива научната и образователна степен „доктор“. От 03.07.2000 г. до 30.09.2013 г. работи в община Шумен, като последователно заема длъжностите „счетоводител“, „главен счетоводител“ и „началник на отдел „Единно бюджетно счетоводство“. От 01.10.2013 г. до 01.01.2018 г. заема длъжността „асистент“ в ШУ „Епископ Константин Преславски“. От 03.02.2018 г. до момента е заместник-главен счетоводител на ДИКПО и главен асистент в катедра „Икономика и математически моделиране“ към Факултет по математика и информатика на ШУ „Епископ Константин Преславски“.

### 2. Преподавателска натовареност и академична активност

Кандидатът в конкурса има напълно достатъчна преподавателска натовареност. Водените от нея дисциплини в ОКС „Бакалавър“ са 11, а в ОКС „Магистър“ – 12. В периода 2019 – 2020 г. е била ръководител на 16 успешно защитили дипломанти, а към настоящия момент е ръководител на още 14.

Технически редактор е на 6 сборника, издадени от УИ „Епископ Константин Преславски“. Участвала е в 2 международни, 4 национални и 9 университетски проекта.

### **3. Публикационна активност**

Гл. ас. д-р Деница Загорчева-Койчева се отличава с висока публикационна активност. Тя има 12 статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране и редактирани колективни томове, както и една статия (в съавторство), публикувана в научно издание, реферирано и индексирано в световноизвестни бази данни с научна информация. Забелязани са 11 цитирания не само в публикации в България, но и в чужбина, което означава, че творчеството ѝ е добре познато в академичната общност. В цялото си научно творчество отстоява и защитава 16 научни приноса, посочени в документите ѝ за участието в конкурса.

### **4. Характеристика на научната и научно-приложната продукция на кандидата**

В обявения конкурс кандидатът участва със следната научна продукция:

- монография – 1 бр.;
- публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор“ – 1 бр.
- статии и доклади – 13 бр., от които една статия, публикувана в реферирано списание с научно рецензиране.

Всички представени публикации са в областта на обявения конкурс.

Монографията *„Планиране и управление на собствените приходи на общините чрез симулатори за бюджетиране“* представя един нов модел за планиране на собствените приходи на общините. В представения монографичен труд последователно са разгледани въпросите, свързани с теоретичното съдържание и правната рамка на бюджета, като специално внимание е отделено на децентрализацията като основа за формиране и управление на местните бюджети; изискванията към местния бюджет и неговата рамка. Разгледани за основните методи, използвани при изготвяне на общинските бюджети, като са посочени положителните и отрицателните характеристики за всеки един метод. Разработените функционален нов модел за планиране на собствените приходи на общините чрез използване на симулатори и инструментариум от симулатори за анализиране на информация от предходни години и генериране на резултати за избор на планиране са безспорен личен принос на кандидата. Резултатите от научната дейност на гл. ас. д-р Деница Загорчева-Койчева могат да бъдат приложени на практика не само при планирането на бюджетите на общините, но и за други структури в публичния сектор както в България, така и в други държави. Те могат да бъдат използвани, както като база за разработване на аналогични модели за планиране, така и като основа за разширени и по-подробни теоретико-приложни изследвания, което би обогатило теорията и практиката на бюджетирането.

В книгата *„Оценка на данъчната и инвестиционната политика на общините чрез модел за оценка на локалната бизнес среда“* авторът разработва темата как промяната в местната данъчна политика и стратегиите за икономическо развитие на

района може да окаже влияние върху действащата индустрия в района. По този начин запълва една празнота в научните изследвания по проблема за анализиране на бизнес средата, които акцентират върху фактори с трайно установено влияние, но не предлагат подходящ инструментариум за мониторинг и анализ на динамичните процеси в икономическата и политическата среда. Разработените методика за оценка на взаимната зависимост и влияние между инвестиционната и данъчната политика на общините и степента на развитие на индустриалния бизнес и теоретико-методологичен модел за оценка на локалната бизнес среда, базиран на изследване и анализ на общинската данъчна и инвестиционна политика, са безспорен научен принос на кандидата. Представените научни разработки, които не само могат да бъдат основа за бъдещи научни изследвания, но имат и реално практическо приложение в дейността на специалистите и в практическите знания със студентите.

Интересът на автора в областта на финансите е сериозен и последователен, като за това свидетелстват и останалите публикации, представени от кандидата. Между тях сериозно впечатление прави статията *Dynamic Estimation of the Local Business Environment in Support to Investment Decisions of the Top Managers*, публикувана в *Serbian Journal of Management* – научно списание, индексирано в SCOPUS.

#### **5. Изпълнение на минималните национални изисквания по чл. 26, ал. 2 и 3 то ЗРАСРБ**

От представените документи се вижда, че кандидатът в настоящия конкурс отговаря на минималните национални изисквания, предвидени в ЗРАСРБ, а именно:

По Показател А:

- Дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ – при изискуеми 50 точки, кандидатът има **50 точки**.

По Показател В:

- Хабилизационен труд – монография – при изискуеми 100 точки, кандидатът има **100 точки**.

По Показател Г:

- Публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ или за присъждане на научна степен „доктор на науките“ – при изискуеми 75 точки, кандидатът има **75 точки**;
- Представена е 1 статия, публикувана в съавторство в научно издание, реферирано и индексирано в световноизвестни бази данни с научна информация, за което кандидатът получава 30/2 или общо **15 точки**;
- Представени са 12 статии **X 10** точки или общо **120 точки**.

По Показател Д:

- Представени са 11 цитирания **X 5** точки в периферирани списания с научно рецензиране или общо **55 точки**.

Видно от представената справка е, че при изискувани 400 точки за изпълнение на минималните национални изисквания по ЗРАСРБ гл. ас. д-р Деница Загорчева-Койчева събира общо **415 точки**.

## **6. Критични бележки и препоръки**

Нямам критични бележки към представените от кандидата трудове. Имам една препоръка към кандидата – да увеличи дела на публикациите в чужбина, което ще бъде не само от голяма полза за Шуменския университет, но и за цялата международна академична общност.

## **7. Заключение**

Характерът и съдържанието на представените от кандидата в конкурса научни публикации и приложената документация напълно отговарят на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България. Правилника за неговото прилагане и нормативната уредба на ИУ „Епископ Константин Преславски“ за научна продукция с приноси и приложимост в учебния и изследователския процес за заемане на академичната длъжност „доцент“.

Давам своята положителна оценка за кандидатурата на гл. ас. д-р Деница Петкова Загорчева-Койчева, участник в конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ в област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8. Икономика (Финанси) и препоръчвам на научното жури да предложи на Факултетния съвет на Педагогически факултет при Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“ да ѝ присъди академичната длъжност „доцент“.

Изготвил становището.



доц. д-р Силвия Салтирова-Радкова

25.06.2021 г.

Гр. Шумен